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第十三次适应性训练

理科数学参考答案

一．选择题：本题共 12 小题，每题 5 分，共 60 分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的.
题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
答案 A B D D D B C A C C C D
二．填空题：本题共 4 小题，每题 5 分共 20 分.

13. 8 14.
2
31

 15.
4
2

 16. e2

三．解答题：共 70 分，其中 17—21 题每题 12 分，第 22、23 题，每题 10 分.

17.解（1）在 ABC 中，由正弦定理得：
C
c

A
a

sinsin
 .又

C
c

A
a

sincos1
3




所以，
A
a

A
a

sincos1
3




.所以， AA cos1sin3  ，即 1cossin3  AA ，

即
2
1)

6
sin( 

A ，又 ),0( A ，所以 )
6
5,

6
(

6


A ，所以
66


A ，即
3


A .

（2）由（1）及题意知 ABC 中，
3

,
2

26,3 



 Abca .

由余弦定理得 Abccba cos2222  ，即 bcbc  2)(3 .所以 31bc ，

所以
4
33

2
3)31(

2
1sin

2
1 

 AbcS ABC .

18.（1）证明：因为 CAAC 11  ， BDAC 1 ， DBDCA 1 , BDCA ,1 面 BCA1 .

所以， 1AC 面 BCA1 .又 BC 面 BCA1 ，所以 BCAC 1 ，又
90ACB 即 ACBC 

而  CAACACAAC 11 ,, 面 11AACC ，所以 BC 面 11AACC .又因为 BC 面 ABC

所以，面 11AACC 面 ABC .

（2）由（1）知面 11AACC 面 ABC，又面 11AACC 面 ACABC  ，因为 ACAA 1 ，

所以 1AA 面 ABC，又 11 //CCAA .所以 1CC 面 ABC，所以 1,, CCCBCA 两两垂直.

以C为坐标原点， 1,, CCCBCA 的方向分别为 x轴、 y轴、 z轴的正方向，建立空间直角坐标系如图所以：

因为四边形 11AACC 为正方形，所以 2,1,2 1  CCBCAC .
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)1,0,1(),2,1,0(),2,0,2(),0,1,0(),0,0,0( 11 DBABC ，

所 以 )1,1,1(),2,0,2(),0,1,0( 11  DBCACB ， 设 面 BCA1 的 一 个 法 向 量 为 ),,( zyxn  ， 则











0

0

CAn

CBn
，可得 )1,0,1( n .设 DB1 与面 BCA1 所成的角为 ，

所以
3
6|,cos|sin 1  DBn ，所以

3
3sin1cos 2   .

所以 DB1 与面 BCA1 所成角的余弦值为
3
3
.

19.解解：（1）由已知任取一个甲生产线零件为一等品的概率为
23 28 24 3

100 4
 

 ，

任取一个乙生产线零件为一等品的概率为
15 17 16 3

80 5
 

 ．

 的所有可能取值为 0，1，2，3，4．

1 1 2 2 4( 0)
4 4 5 5 400

P        ，

2 2
1 1
2 2

1 3 2 2 3 1 36( 1)
4 4 5 5 5 4 400

P C C                
   

，

2 2 2 2
1 1
2 2

3 2 1 3 1 3 2 3 117( 2)
4 5 4 5 4 4 5 5 400

P C C                              
         

，

2 2
1 1
2 2

3 2 3 1 3 3 162( 3)
4 5 5 4 4 5 400

P C C                
   

，

2 23 3 81( 4)
4 5 400

P           
   

所以 的分布列为:

4 36 117 162 81 27( ) 0 1 2 3 4
400 400 400 400 400 10

E             ．

（2）由已知，每个零件为三等品的频率为
4 2 2 1 1

180 20
  

 ，

设余下的 50个零件中的三等品个数为 X，则
150,
20

X B    
 

，

所以
1 5( ) 50
20 2

E X    ．

设检验费用与赔偿费用之和为 Y，

 0 1 2 3 4

P
4
400

36
400

117
400

162
400

81
400
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若不对余下的所有零件进行检验，则 10 5 120Y X   ，

5( ) 50 120 ( ) 50 120 350
2

E Y E X       ．

若对余下的所有零件进行检验，则检验费用60 5 300  元．

因为350 300 ，所以应对剩下零件进行检验．

20.解（1）因为 )1,1(P 在C的渐近线 x
a
by  上，所以 ba  ，

因为 )0,(aA ，所以 PAO 的面积为
2
1

2
1

a ，解得 1a ，所以 1b ，

所以C的方程为 122  yx .

（2）当直线 l的斜率不存在时，不符合题意，舍去.

当直线 l的斜率存在时，设直线 l的方程为 ),(),,(),1(1 2211 yxNyxMxky  ，

由








1
)1(1

22 yx
xky

，得 022)1(2)1( 222  kkxkkxk .

由







0
01 2k
，得 1k 且 1k .则

1
22,

1
2

2

2

2121 






k
kkxx

k
kxx .

直线 AM 的方程为 )1(
11

1 


 x
x
yy ，令 2xx  ，得 )

1
)1(,(

1

21
2 


x
xyxG .

因为H 为 NG的中点，所以
)

2
1
)1(

,(
2

1

21

2

y
x
xy

xH





.

所以

)
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(
2
1

1
2
1
)1(

2

2

1

1

2

2
1

21














x
y

x
y

x

y
x
xy

kAH

因为 1
1

1
12

1
1)1(

1
1)1(

11 212

2

1

1

2

2

1

1



















 xx
k

x
xk

x
xk

x
y

x
y

.

又 k

k
k

k
kk

k
k

xxxx
xx

xx
22

1
1

2
1
22

2
1
2

1)(
2

1
1

1
1

2

2
2121

21

21






















所以 1AHk ,即直线 AH 的斜率为定值.

21. （1）由题设知 )0(),ln1()('  xxa
x
aexf x
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xa
x
axfexg x ln1)()( '  

， )0()1()( 2
' 


 x

x
xaxg .

当 )1,0(x 时， )(,0)(' xgxg  为减函数；当 )1(  ，x 时， )(,0)(' xgxg  为增函数.

故 agxg  1)1()( min ，由于 2)( xg 恒成立，故 21  a ，故 1a .

（注：也可分离参数）

（2）设 )ln1()()( ' xa
x
aexfxh x  ，则 )ln21()( 2

' xa
x
a

x
aexh x 

设 xa
x
a

x
axH ln21)( 2  ， 0)22()( 3

2
' 




x
xxaxH ，故 )(xH 在 ),0(  上单调递增.

02ln1)
2
1(,01)1(,2  aHaHa ，故存在 )1,

2
1(2 x ，使得 0)( 2 xH

则 )(xh 在 ),0( 2x 上单调递减，在 ),( 2 x 上单调递增.

故 2x 是 )(xh 的极小值点，所以 12 xx  .

由（1）知，当 1a 时， 11ln 
x

x （当 1x 时取等），故 0)1()ln1()()( 11
1

1
1  aexa

x
aexhxh xx

，

即 )(xf 在 ),0(  上单调递增.

由 0)( 1 xH ，即 0ln21 12
11

 xa
x
a

x
a

，即
1

2
1

1
2ln1
x
a

x
axa  .

故 )(021)ln1()( 02
1

1
11

11 xf
x
xaexaexf xx 


 .又由（1）可知 )(xf 在 ),0(  上单调递增，故 10 xx 

方法二：因为 0)( 0 xf ，所以 0ln1 0  xa ，即
0ln

1
x

a  ，由 2a 得 2
1

0
0

2
ln
1 

 ex
x

所以 2
0

0
2
0

0
002

00
0

)12()12(ln1ln21)(
x
xa

x
xaxaxa

x
a

x
axH 




 ，

因为 2
1

0


 ex ，所以 122 2

1

0 

ex ，即 012 0 x .

因此， )(0)( 10 xHxH  ，又 )(xH 在 ),0(  上单调递增，所以 10 xx  .

22. 解（1）  cos4),0(cos4: 2 aaaC  .由  sin,cos  yx 得：

222 4)2( ayax  ，所以，曲线C的参数方程为










sin2
cos22

ay
aax

，（ 为参数）.



高三第十三次适应性训练参考答案（理科数学）共 5页 第 页5

消参得直线 l的普通方程为： 02  yx .

（2）由（1）知曲线C的直角坐标方程为： 222 4)2( ayax  ，其轨迹为圆，易知圆心到直线 l的距离

小于半径 a2 ，即 aa 2
2

|22|



，得 12 a .

因为弦MN的长为 1222)
2
22(42 222 


 aaaa ，原点O在直线MN 的距离 2

2
2

d .

所以 12221222
2
1||

2
1 22  aaaadMNS OMN

又 72OMNS ，所以 72122 2  aa ，得 2a 或 4a （舍去）.所以实数 a的值为 2 .

23.解（1）由题意得















4,3
24,8

2,3
)(

xx
xx

xx
xf

，

所以 )(xf 在 )2,( 上单调递减，在 ),2(  上单调递增.

因此 )(xf 的最小值 6)2(  fm

（2）由（1）知 6 cba

所以 acabcabcbacba  22)( 2

由基本不等式 caaccbbcbaab  2,2,2

所以 18)(3)( 2  cbacba ，当且仅当 cba  时等号成立，即 23 cba .
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